Тема занятия №2 «Ярославль – родина провинциальной журналистики»
Петрова Наталья Борисовна, учитель русского языка и литературы 

МОУ СОШ №26
Форма занятия (проблемный урок)

Цели:
· расширить представления о происхождении слова «журналистка», создании первого журнала «Уединённый пошехонец» и Ярославских губернских ведомостях;
· способствовать развитию умения давать смысловой анализ текста по предложенному плану и воспринимать художественный текст как послание автора читателю, современнику и потомку; 
· проявлять интерес к истории своего края; 
· способствовать постижению нравственных основ;
· выявлять отличительные особенности печатных изданий, находить черты сходства и отличия;
· выбирать, анализировать, систематизировать информацию различных видов и форм представления.
Основное содержание 
Литература XVII-XVIII вв. и общественная жизнь. «Ведомости» – первая русская газета. Ярославль – родина провинциальной журналистики. Журнал «Уединенный пошехонец» (1 номер вышел в 1786 – 1787 гг.). Санковский В.Д. и «Уединенный пошехонец». Знакомство с очерками Е. Ермолина и Н. Севастьяновой «Воспламененные к Отечеству любовью», Л.Н. Трефолев «Первый русский провинциальный журнал «Уединенный пошехонец»», Дементьева В.Р. Из истории возникновения «Ярославских губернских ведомостей». Демократическая сатира XVII века. «Повесть о Ерше Ершовиче»
Тезаурус или терминология

Журнали́ст - литературный работник, который занимается сбором, созданием, редактированием, подготовкой и оформлением информации для редакции средства массовой информации, связанный с ним трудовыми или иными договорными отношениями — или занимается такой деятельностью по собственной инициативе.
Журнал - (фр. journal — дневник, подённая записка, от фр. jour — день, сутки) — печатное или электронное периодическое издание, имеющее постоянную рубрикацию и содержащее статьи или рефераты по различным общественно-политическим, научным, производственным и др. вопросам, литературно-художественные произведения.

Ведомость -1. Список, сводка каких-л. фактических данных. Расчетная ведомость. Платежная ведомость. Отчетная ведомость.

                     2. В составе названий некоторых повременных изданий. Ведомости Верховного Совета СССР.
Очерк - одна из разновидностей малой формы эпической литературы — рассказа, отличная от другой его формы, новеллы, отсутствием единого, острого и быстро разрешающегося конфликта и большей развитостью описательного изображения. Отличия зависят от особенностей проблематики очерка. Это полухудожественный-полудокументальный жанр, в котором описываются или реальные события и люди, или образы-типы (вместо проработанной личности), посвящённый злободневной или публицистической теме.
Оборудование: статья Н. Трефолева «Первый русский провинциальный журнал «Уединенный пошехонец»», статья Дементьевой В.Р. «Из истории возникновения «Ярославских губернских ведомостей», «Повесть о Ерше Ершовиче», памятки, цветные стикеры, шаблоны для работы в паре и группе.

Материалы занятия
Термин «журналистика» восходит к латинскому языку и значит “ежедневный”, а современное слово связывают с французским journal (дневник). Обе лексемы отражают главную сущность явления: ежедневность.

Прототип журналистики был в Древнем Китае, примерно в то же время, что и в Риме, но распространение независимой журналистики началось лишь в XIX веке. В эпоху Средневековья распространялись индульгенции и приписки преимущественно религиозного характера. Много значило для развития культуры изобретение печатного станка и массовое производство печатной продукции. Во многих европейских странах журналистское дело развивалось на волне национально-освободительных движений.

В XIX веке в Ярославле благодаря усилиями просвещенного кружка, сплотившегося вокруг наместника А.Г. Мельгунова, открылся новый театр, начал издаваться первый российский провинциальный журнал «Уединенный пошехонец», был основан Дом призрения ближнего. Появление «Уединенного пошехонца» показало, что литературные силы в России сосредоточены не только в столичных городах, что ими располагает и провинция.
Сегодня мы узнаем, почему Ярославль является родиной профессиональной журналистики, определим роль провинциальных журналов в формировании духовной жизни Ярославского края 19 века.
Содержание материала 
	Этапы
	Виды работы, формы, методы, приемы, виды и формы контроля

	Мотивирование учебной деятельность
	Словесное приветствие, проверка готовности к занятию.

	Актуализация знаний
	Определение ключевых слов темы урока, значения слов «журналистика», «провинциальный». 

	Целеполагание, постановка проблемы
	Знакомство с артефактом (страница журнала «Уединённый пошехонец» и «Губернские новости». (Приложение 1) Определение печатных изданий, период их создания. Целеполагание.

	Поиск путей решения проблемы
	Знакомство со статьями Л.Н. Трефолева «Первый русский провинциальный журнал «Уединенный пошехонец». (Приложение2) и В.Р. Дементьевой «Из истории возникновения «Ярославских губернских ведомостей». (Приложение 3)

	Решение проблемы
	Составление кластера, выявление отличительных особенностей печатных изданий 19 века (работа в паре или в группе).

	Самостоятельная работа с использованием полученных знаний
	Сопоставление печатных изданий на основе материала статей Л. Н.Трефолева и В.Р. Дементьевой. Заполнение таблицы (работа в группе). (Приложение 4)

	Систематизация знаний
	Проверка составленных кластеров, выявление затруднений при составлении таблицы (сходство – отличие провинциальных журналов). Формулировка вывода: как развитие журналистики повлияло на развитие духовной жизни Ярославского края 19 века.

	Выбор и комментирование домашнего задания
	Разъяснение, выбор задания.

1.Составить глоссарий журналиста.

2.Проанализировать «Повесть о Ерше Ершовиче» (вопросы на выбор). (Приложение 6)

	Рефлексия учебной деятельности
	Самоконтроль, оценивание работы на уроке. (Приложение 5)


Задания для контроля знаний 

Сопоставить печатные издания 19 века.
	Сходство
	Отличие

	
	

	
	

	
	

	
	


Рефлексия «Всё в твоих руках»
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Разноуровневое домашнее задание 
· Составить глоссарий журналиста.
· Проанализировать Повесть о Ерше Ершовиче (вопросы на выбор).
Примерные темы проектов или образовательных экскурсий 
· «Как создать журнал»
· «Современные детские СМИ»
Приложение 1
 Фоторяд 
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Приложение 2 
Русский архив. Историко-литературный сборник 1879, Л.Н. Трефолев «Первый русский провинциальный журнал «Уединенный пошехонец»» стр. 90 -93  (https://runivers.ru/bookreader/book406329/#page/91/mode/1up) 
Приложение 3 

Дементьева В.В. Ярославские губернские ведомости  
(https://yarwiki.ru/article/1089/yaroslavskie-gubernskie-vedomosti?ysclid=lllx4nezv3304881470)

«Ярославские Губернские ведомости» (ЯГВ) — официальная местная газета, издававшаяся с 1831 по 1917, первые губернские ведомости в России (первый номер вышел 6 марта 1831).

В течение семи лет Ведомости печатались только в Ярославской губернии, а с 1838 — в 43-х губерниях страны.

Инициатором издания ведомостей был министр финансов Е. Ф. Канкрин, который видел в этом пользу в первую очередь для промышленности и торговли (посредством публикации цен, сведений о фабриках и заводах, торговых оборотах ярмарок, объявлений о продажах и др.). Создание Губернских ведомостей было обусловлено также нуждами управления и делопроизводства, поскольку они были призваны способствовать улучшению работы механизма местной власти, сокращению бюрократической переписки. Губернские ведомости в обязательном порядке должны были получать все присутственные места. По губернии в 1831 это составляло около 230 экземпляров.

«Ярославские губернские ведомости» (ЯГВ) издавались в 1831 — 1870 еженедельно, с 1871 — 2 раза в неделю, с 1894 — ежедневно, с 1900 — 2 раза в неделю.

В первый год издания ЯГВ на них подписалось 315 частных учреждений и лиц, в том числе дворяне, купцы, мещане, а также 21 крестьянин. Среди подписчиков первого года издания были архитектор П.Я. Паньков, С. С. Некрасов (дядя Н.А. Некрасова), крепостной крестьянин Е.В. Трехлетов (будущий историк-краевед). Опыт издания ЯГВ имел большое значение при подготовке ведомостей в остальных губерниях, экземпляры их рассылались в качестве образца.

С 1838 программа издания ЯГВ предполагала две части в газете — официальную и неофициальную. Официальная часть состояла из двух отделов: в первом печатались царские манифесты, указы Сената и Комитета министров, распоряжения губернского правления, во втором — объявления от различных центральных и местных учреждений. В неофициальной части (до 1845 называвшейся «Прибавление») публиковали статистические, исторические, этнографические материалы, частные объявления, цены на продукты, метеорологические наблюдения.

В изменениях к программе издания Губернских ведомостей, принятых в 1856, запрещалось публиковать литературно-художественные произведения, но это не всегда соблюдалось. В 1850-х свои стихи в ЯГВ публиковали 27 авторов. Начиная с 1857 на страницах этой газеты помещались стихи Л.Н. Трефолева (в 1866−71 он был редактором неофициальной части ЯГВ).

Редакторы ЯГВ были преимущественно разночинцами, многие вышли из семей священников. К их числу относились первый редактор ЯГВ И. Ф. Рукин, возглавлявший газету до 1836, И. С. Ястребов (редактор с 1838 по 1840), Ф.Я. Никольский (на период редакторства которого — 1848−62 — приходится время успешного развития неофициальной части газеты), В.И. Лествицын (почти 33 года — 1856−89 — руководивший изданием официальной части и много сделавший для изучения истории и экономики края). До 1848 редакторские обязанности в отношении обеих частей ЯГВ выполнял один человек. Первым специальным редактором неофициальной части, с мая по август 1848 занимавшим этот пост, стал профессор Демидовского лицея К.Д. Ушинский.

Корреспонденты ЯГВ были в подавляющем большинстве внештатными, так как в штате редакции предусматривался лишь помощник редактора, выполнявший обязанности корректора. В дореформенный период гонорар корреспондентам не выплачивался, его ввели только в пореформенное время. Корреспондентский состав ЯГВ по социальному и профессиональному составу был очень разнороден. Сотрудничали с газетой профессора Демидовского лицея В. И. Татаринов, Я. Н. Калиновский, А. З. Зиновьев, гимназические учителя, уездные врачи. Большую группу корреспондентов ЯГВ составляли купцы, помещавшие как статьи на экономические темы, так и исторического содержания. Наиболее активными корреспондентами были ростовские купцы Н. Ф. Земский, И. И. Хранилов, рыбинские купцы А. И. Милютин, Г. Г. Голубенцев. Значительное количество исторических документов и различных статей поместил в газете ярославский купец С. А. Серебренников. Излагали на страницах губернских ведомостей опыт ведения хозяйства в своих имениях помещики-рационализаторы Е.С. Карнович, А. В. Костылев, И. А. Караулов, А. П. Ильинский, Д. В. Гаврилов. Корреспонденты-священники опубликовали в ЯГВ много статей религиозного характера, а также ценных исторических и этнографических материалов. Статьи моложского мещанина А. Фенютина, собирателя памятников истории своего города, способствовали успеху ЯГВ у читателей. Печатался в газете А.Я. Артынов, крестьянин с. Угодичи Ростовского уезда.

Издание Губернских ведомостей держали под своим контролем министерство внутренних дел и министерство народного просвещения, специальные чиновники которых следили за содержанием провинциальных газет; на местах тоже назначались цензоры — в Ярославле эту функцию выполняли директора Демидовского лицея. Губернские ведомости не должны были затрагивать общественно-политических вопросов, комментировать распоряжения правительства, публиковать негативные материалы об армии и внешней политике, сообщения о выступлении крестьян против помещиков и пр. Цензор ЯГВ Н. М. Коншин, директор Демидовского лицея в 1850−56, неоднократно получал выговоры и замечания за пропуск нежелательных статей.

Содержание ЯГВ по сравнению с Ведомостями других губерний было весьма насыщенным. Центральные журналы в обозрениях русской прессы выделяли ЯГВ среди аналогичных изданий и отмечали, что они «заслуживают особого внимания». Несмотря на узкие официальные рамки и цензурные ограничения, в ЯГВ было опубликовано немало ценного материала по истории края.

Приложение 4
Сопоставить печатные издания 19 века
	Сходство
	Отличие

	
	

	
	

	
	

	
	


Приложение 5
Рефлексия «Всё в твоих руках»
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Приложение 6
· Составить глоссарий журналиста.

· Проанализировать «Повесть о Ерше Ершовиче» (вопросы на выбор). (Приложение 6)
«Повесть о Ерше Ершовиче», задания (на выбор) 

Докажите, что картина суда представлена сатирически. 

Какие человеческие черты характера автор сумел передать в образах рыб?

Слог повести воспроизводит язык челобитных (прошений), судебных бумаг, пестрит выражениями, принятыми в судебной практике того времени. Приведите примеры таких слов.

Повесть относится к числу тех сатирических произведений, которые были направлены против несправедливого суда, находившегося в руках господствующего класса. В повести высмеивается боярский суд. В суде разбирается дело о насильственном захвате чужой земли, что было обычным явлением в начале XVII века. Действующими лицами в повести являются рыбы — представители различных социальных слоев и административных должностей. Судьями выступают «рыбы-господа»: «Осётр, Белуга и Белая рыбица», истцом (просителем) — «сынишко боярский» Лещ, ответчик — Ерш, «маломочный» (малоимущий) человек. 

	ПОВЕСТЬО ЕРШЕ ЕРШОВИЧЕ

В мори перед болшими рыбами сказание о Ерше о Ершове сыне, о щетине о ябеднике, о воре о разбойнике, о лихом человеке, как с ним тягалися рыбы Лещ да Головль, крестьяня ростовского уезду
Лета 7105 [1] декабря в день было в большом озере Ростовском съеждялися судии всех городов, имена судиям: Белуга Ярославская, Семга Переяславская, боярин и воевода Осетр Хвалынского моря, окольничей был Сом, больших Волских предел [2], судные мужики, Судок да Щука-трепетуха.

Челом били Ростовского озера жильцы, Лещ да Головль, на Ерша на щетину по челобитной. А в челобитной их написано было: «Бьют челом и плачутца сироты Божии и ваши крестьянишька, Ростовскаго озера жильцы, Лещ да Головль. Жалоба, господа, нам на Ерша на Ершова сына, на щетинника на ябедника, на вора на разбойника, на ябедника на обманщика, на лихую, на раковые глаза, на вострые щетины, на худово недоброво человека. Как, господа, зачалось озеро Ростовское, дано в вотчину на век нам после отцев своих, а тот Ерш щетина, ябедник, лихой человек, пришел из вотчины своей, из Волги из Ветлужскаго поместья из Кузьмодемянскаго стану, Которостью-рекою к нам в Ростовское озеро з женою своею и з детишками своими, приволокся в зимную пору на ивовых санишках и загрязнился и зачернился, что он кормился по волостям по дальним и был он в Черной реке, что пала она в Оку-реку, против Дудина монастыря.

И как пришел в Ростовское озеро и впросился у нас начевать на одну ночь, а назвался он крестиянином. И как он одну ночь переначевал, и он вопрошался у нас в озеро на малое время пожить и покормитися. И мы ему поверили и пустили ево на время пожить и покормитися и з женишком и з детишками. А пожив, итти было ему в Волгу, а жировать было ему в Оке-реке. И тот воришько Ершь обжился в наших вотчинах в Ростовском озере, да подале нас жил и з детьми расплодился, да и дочь свою выдал за Вандышева сына и росплодился с племянем своим, а нас, крестиян ваших, перебили и переграбили, и из вотчины вон выбили, и озером завладели насильством з женишком своим и з детишьками, а нас хощет поморить голодною смертию. Смилуйтеся, господа, дайте нам на него суд и управу

И судии послали приставаОкуня по Ерша по щетину, велели поставить. И ответчика Ерша поставили перед судиями на суде. И суд пошел, и на суде спрашивали Ерша:

Ершь щетина, отвечай, бил ли ты тех людей и озером и вотчиною их завладел?»

И ответчик Ершь перед судиями говорил: «Господа мои судии, им яз отвечаю, а на них яз буду искать безчестия своего, и назвали меня худым человеком, а яз их не бивал и не грабливал и не знаю, ни ведаю. А то Ростовское озеро прямое мое, а не их, из старины дедушьку моему Ершу Ростовскому жильцу. А родом есьми аз истаринший человек, детишка боярские, мелких бояр по прозванию Вандышевы, Переславцы. А те люди, Лещ да Головль, были у отца моего в холопях. Да после, господа, яз батюшка своего, не хотя греха себе по батюшкове душе, отпустил их на волю и з женишками и з детишьками, а на воле им жить за мною во хрестиянстве, а иное их племя и ноне есть у меня в холопях во дворе. А как, господа, то озеро позасохло в прежние лета и стало в томь озере хлебная скудость и голод велик, и тот Лещь да Головль сами сволоклися на Волгу-реку и по затонам розлилися. А ныне меня, бедново, отнють продают напрасно. И коли оне жили в Ростовскомь озере, и оне мне никогда и свету не дали, ходят поверх воды. А я, Господа, Божиею милостию и отцовымь благословениемь и материною молитвою не чмуть, ни вор, ни тать и ни разбойник, а полишнаго у меня никакова не вынимывали, живу я своею силою и правдою отеческом, а следом ко мне не прихаживали и напраслины никакой не плачивал. Человек я доброй, знают меня на Москве князи и бояря и дети боярские, и головы стрелецкие, и дьяки и подьячие, и гости торговые, и земские люди, и весь мир во многих людях и городех, и едят меня в ухе с перцемь и шавфраномь и с уксусомь, и во всяких узорочиях, а поставляють меня перед собою чесно на блюдах, и многие люди с похмеля мною оправдиваютца».

И судии спрашивали Леща с товарищи: «Что Ерша еще уличаите ли чем?»

И Лещь говорил: «Уличаем Божиею правдою да кресным целованиеми вами, праведными судиями».

«Да сверх кресново целования есть ли у нево, Ерша, на то Ростовское озеро какое письмо или какие даные или крепости какие не буть?». И Лещь сказал: «Пути-де у нас и даные утерялися, а сверх тово и всем ведамо, что то озеро Ростовское наше, а не Ершево. И как он, Ершь, тем озером завладел сильно, и всем то ведамо, что тот Ершь лихой человек и ябедник и вотчиною нашею владеет своим насильством».

И Лещь с товарищем слалися: «Сшлемся, господа, из виноватых, на доброво человека, а живет он в Новгородском уезде в реке Волге, а зовут его рыба Лодуга, да на другово доброво человека, а живет он под Новым-городом в реке, зовут его Сигом. Шлемся, господа наши, что то Ростовское озеро изстарины наше, а не Ершово».

И судии спрошали Ерша щетинника: «Ершь щетинник, шлесьса ли ты на Лещеву общую правду?» И Ершь им говорил: «Господа праведные судии, Лещь с товарищи своими люди прожиточные, а я человек небогатой, а съезд у меня вашим посылочным людям и пожитку нет, по ково посылка починать. А те люди в далнем разстоянии, шлюся на них в послушество, что оне люди богатые, а живут на дороге. И оне хлеб и соль с теми людми водят меж собою».

И Лещь с товарищем: «Шлемся, господа, из виноватых на доброво человека, а живет он в Переславском озере, а зовут его Селдь рыба».

И Ершь так говорил: «Господа мои судии, Лещь Сигу да Лодуге и Сельди во племяни промеж собою ссужаютьца, и они по Леще покроют».

И судии спрашивали Ерша: «Ершь щетина, скажи нам, почему тебе те люди недруги, а живешь ты от них подалеку?» И Ершь говорил так: «Дружбы у нас и недружбы с Сигом и с Лодугою и з Сельдию не бывало, а слатся на них не смею, потому что путь дальней, а езду платить нечем, а се Лещь он с ними во племяни».

И судии спрашивали и приговорили Окуню приставу сьездити по те третие, на коих слалися в послушество на общую правду, и поставити их перед судиями. И пристав Окунь поехал по правду и взял с собою понятых Мня. И Мень ему отказал: «Что ты, братец, меня хощешь взять, а я тебе не пригожуся в понятые — брюхо у меня велико, ходити я не могу, а се у меня глаза малы, далеко не вижу, а се меня губы толсты, перед добрыми людьми говорить не умею».

И пристав Окунь отпустил Мня на волю да взял в понятые Язя да Саблю да мелкого Молю с пригоршни и поставил правду пред судиями.

И судии спрашивали Сельди да Лодуга и Сига: «Скажите, что ведаете промеж Леща да Ерша, чье изстарины то Ростовское озеро было?»

И правду сказали третие: «То-де озеро изстарины Лещево да Головлево». И их оправили [15] . «Господа, люди добрые, а крестияня они Божии, а кормятся своею силою, а тот Ершь щетина лихой человек, поклепщик бедо [16] , обманщик, воришько, воришько-ябедник, а живет по рекам и по озерам на дне, а свету мало к нему бываеть, он таков, что змия ис-под куста глядить. И тот Ерш, выходя из реки на устье, да обманывает большую рыбу в неводы, а сам и вывернетца он, аки бес. А где он впроситца начевать, и он хочет и хозяина-то выжить. И как та беда разплодился, и он хочеть и вотчинника-то посесть, да многих людей ябедничеством своим изпродал и по дворам пустил, а иных людей пересморкал; а Ростовское озеро Лещево, а не Ершово».

И судии спрашивали у Ерша: «Скажи, Ершь, есть ли у тебя на то Ростовское озеро пути и даные и какие крепости?» И Ершь так говорил: «Господа, скажу я вам, были у меня пути и даные и всякие крепости на то Ростовское озеро. И грех ради моих в прошлых, господа мои, годех то Ростовское озеро горело с Ыльина дни да до Семеня дни летоначатьца, а гатить было в тое поры нечем, потому что старая солома придержалася, а новая солома в тое пору не поспела. Пути у меня и даные згорели».

И судии спрашивали: «Скажите вы про тово Ерша, назвался он добрым человеком, да знают де ево князья и бояря, и дворяня и дети боярские, и дьяки и подьячие, и гости и служивые люди, и земские старосты, что он доброй человек, родом сын боярской Вандышевых, Переславцы».

А мы, господа, стороны, про нево скажем вправду. Знают Ерша на Москве бражники и голыши и всякие люди, которым не сойдетца купить добрые рыбы, и он купит ершев на полденьги, возмет много есть, а более того хлеба разплюеть, а досталь [17] собакам за окно вымечють или на кровлю выкинуть. А изстарины словут Вандышевы, Переславцы, а промыслу у них никаково нет, опричь плутовства и ябедничества, что у засельских холопей. Да, чаю, знает ево и воевода Осетр Хвалынскаго моря да Сом з большим усом, что он, Ершь, вековой обманщик и обаищик и ведомой воришко».

И судии спрашивали Осетра: «Осетр, скажи нам про тово Ерша, что ты про нево ведаешь?» И Осетр, стоячи, молвил: «Право, я вам ни послух, ни что, а скажу про Ерша правду. Знают Ерша на Москве князи и бояря и всяких чинов люди. Толко он — прямой вор, а меня он обманул, а хотел вам давно сказать, да, право, за сором не смел сказать, а ныне прилучилося сказать. И еще я вам скажу, как Ершь меня обманул, когда было яз пошел из вотчины своей реки Которости к Ростовскому озеру, и тот Ерш встретил меня на устье, пустил до озера да назвал меня братом. И яз начался ево добрым человеком да назвал ево противу братом. И он меня спросил: «Бра

те Осетр, далеча ль ты идеш?» И яз ему спроста сказал, что иду в Ростовское озеро жировать. И Ерш рече: «У меня перешиб [18] , брате мои милый Осетр, жаль мне тебя, не погинь ты напрасно, а ныне ты мне стал не в чужих. Коли яз пошел из вотчины своей, из Волги-реки, Которостию-рекою к Ростовскому озеру, и тогда яз был здвоя тобя и толще и шире, и щоки мои были до передняго пера, а глава моя была что пивной котел, а очи — что пивные чаши, а нос мой был карабля заморскаго, вдол меня было сем сажен, а поперек три сажени, а хвост мой был что лодейной парус. И яз бока свои о берег отер и нос переломал, а ныне ты, брате, видиш и сам, каков яз стал: и менши тобя и дороства моего ничего нет». И яз ему, вору, поверил и от него, блядина сына, назат воротился, а в озеро не пошел, а жену и детей з голоду поморил и племя свое розпустил, а сам одва чуть жив пришел, в Нижнее под Новгород не дошел, в реке и зимовал».

А Сом воевода, уставя свою непригожую рожу широкую и ус роздув, почал говорить: «Право, он прямой человек, ведомой вор мне он не одно зло учинил — брата моево, болшево Сома, затащил в невод, а сам, аки бес, в ячейку и вывернулся, а когда брат мой, болшей Сом, вверх по Волге-реке шел, и тот Ершь щетина, ябедник и бездушник, встретил ево, брата моево, и почал с ним говорить. А в тое время брата моего неводом обкидали и из детьми, а тот Ершь стал говорить: «Далече ли ты, дядюшка Сом, видишь?» И брат мой спроста молвил: «Я-де вижу Волгу с вершины и до устия». А тот Ершь насмеялся: «Далече ты, дядюшка Сом, видишь, а я недалеко вижу, толко вижу, что у тебя за хвостом». А в те поры брата моево и з детми рыболовы поволокли на берег, а он, вор Ершь щетина, в малую ячейку из неводу и вывернулся, аки бес, а брата моево на берег выволокли да обухами и з детми прибили, и Ершь скачет да пляшет, а говорит: «А дак-де нашево Обросима околачивают». Ершь — ведомой вор».

И судии в правду спрашивали и приговорили Лещу с товарищем правую грамоту дать. И выдали Лещу с товарищи Ерша щетину головою.

Беда от бед, а Ершь не ушел от Леща и повернулса к Лещу хвостом, а сам почал говорить: «Коли вам меня выдали головою, и ты меня, Лещь с товарищем, проглоти с хвоста».

И Лещь, видя Ершево лукавство, подумал Ерша з головы проглотить, ино костоват добре, а с хвоста уставил щетины, что лютые рогатины или стрелы, нельзе никак проглотить. И оне Ерша отпустили на волю, а Ростовским озером попрежнему стали владеть, а Ершу жить у них во крестиянех. Взяли оне, Лещь с товарищем, на Ерша правую грамоту, чтобы от нево впредь беды не было какой, а за воровство Ершево велели по всем бродом рыбным и по омутом рыбным бить ево кнутом нещадно [19] .

А суд судили: боярин и воевода Осетр Хвалынскаго моря да Сом з болшим усом, да Щука-трепетуха, да тут же в суде судили рыба Нелма да Лосось, да пристав был Окунь, да Язев брат, а палач бил Ерша кнутом за ево вину — рыба Кострашь. Да судные избы был сторож Мен Чернышев да другой Терской, а понятых были староста Сазан Ильменской да Рак Болотов, да целовальник переписывал животы, и статки [20] пять или шесть Подузов Красноперых, да Сорок з десеть, да с пригоршни мелково Молю, да над теми казенными целовальники, которые животы Ершевы переписывали в Розряде, имена целовальником — Треска Жеребцов, Конев брат. И грамоту правую на Ерша дали.

И судной дьяк писал вину Ершову подьячей, а печатал грамоту дьяк Рак Глазунов, печатал левою клешнею, а печать подписал Стерлеть с носом, а подьячей у записки в печатной полате — Севрюга Кубенская, а тюремный сторож — Жук Дудин.

[1] 7105 год от Сотворения мира равен 1596 году от Рождества Христова.

[2] …Волских предел… — волжских краев

[3] …пристав… — Пристав с понятыми доставлял свидетелей на суд.

[4] …истаринший… — родовитый

[5] …детишка боярские… — Одно из низших дворянских сословий Московского государства.

[6] …чмуть… — проходимец

[7] …полишнаго… — краденых вещей

[8] …Уличаем Божиею правдою да кресным целованием… — «Божия правда» (то же, что «общая правда») — свидетельство, заведомо признаваемое и истцом и ответчиком. «Кресное целование» — судебная присяга.

[9] …сильно… — насильно

[10] …Сшлемся, господа, из виноватых… — Ссылка «из виноватых» — ссылка одной из сторон на свидетеля, с условием принять его показания, независимо от того, в чью пользу он покажет.

[11] …племяни… — родственники

[12] …ссужаютьца… — дают деньги в долг

[13] …почему тебе те люди недруги… — Тяжущийся мог отвести свидетеля, если он в состоянии доказать его пристрастность.

[14] …езду платить нечем… — За доставку свидетелей платили пополам истец и ответчик.

[15] …оправили… — оправдали

[16] …бедо… — бедовый

[17] …досталь… — остаток

[18] …перешиб… — прострел

[19] …бить ево кнутом нещадно… — Несостоятельный ответчик «выдавался головою» истцу.

[20] …статки… — имущество 
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