В Ярославле пройдет региональный этап Всероссийского семейного фестиваля сбережений и инвестиций
8 июня 2024 года, на площадке Ярославского филиала Финансового университета пройдет региональный этап Всероссийского семейного фестиваля сбережений и инвестиций. 
- Фестиваль – это масштабное просветительское мероприятие, инициированное Минфином РФ, - отметил министр финансов Ярославской области Алексей Догов. - Оно проводится с целью повышения уровня финансовой грамотности, развития и продвижения финансовой культуры населения страны в сфере личных и семейных финансов - К участию в мероприятии приглашаются семьи, которые хотят разобраться в инвестициях, освоить методы сбережений или стать участником программы долгосрочных сбережений. 
Участниками фестиваля могут стать семьи, граждане с детьми, старшими родственниками, молодые семьи без детей, проживающие на территории Ярославской области. Под семьёй понимается группа родственников от 2-х до 4-х человек, представляющая одно или несколько поколений не младше 14 лет.
В рамках работы Фестиваля участники смогут продемонстрировать свои знания и умения в квизе по теме сбережений и инвестиций; квесте по теме сбережений и инвестиций, интеракивной игре-симуляторе «АКЦИОНЕР». Пройдет мастер-класс по теме сбережений и инвестиций и многое другое. 
Участникам также расскажут о программе долгосрочных сбережений - новом этапе пенсионной реформы, которая заработала в этом году. Это добровольный накопительно-сберегательный продукт с участием государства. Инструмент предусматривает активное самостоятельное участие граждан в накоплении капитала, как за счет личных средств, так и за счет средств пенсионных накоплений.
Фестиваль проходит единовременно в 23 региональных филиалах Финансового университета. Мероприятие охватит большое количество россиян из разных регионов страны и продлится до 7 сентября 2024 года.
Лауреатом регионального этапа Фестиваля станет семья победителей от 2 до 4 человек, набравшая наибольшую сумму баллов по итогам прохождения всех этапов, которая  получает приз -  возможность поездки в Москву на Федеральный этап Фестиваля.
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